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Руководство по написанию и тематика курсовых работ 

  по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет»  

 

 

Курсовая работа выполняется по утвержденной программе 

соответствующей учебной дисциплины (курса). Ее цель не только в том, 

чтобы закрепить и расширить полученные знания по теме курсовой работы, 

продемонстрировать возможности и умение применять полученную в 

процессе обучения информацию для собственных суждений и выводов 

автора по излагаемым вопросам. Обязательным условием курсовой работы 

является творческое отношение к ее написанию. Недостаточно правильно 

ответить на поставленные вопросы темы, нужно, там, где это необходимо, 

привести аргументы своей точки зрения или специалистов, чье мнение вы 

разделяете, произвести необходимые расчеты и прокомментировать их. 

Тематика курсовых работ содержит 55 тем по основным разделам 

курса. Каждая тема подразделена на ряд заданий, включающих 5 вопросов. 

Студенту необходимо дать ответ на эти вопросы задания. Все вопросы нужно 

перечислить в начале работы и затем последовательно на них отвечать. Один 

вопрос избранного студентом задания, на который он затрудняется отвечать, 

можно заменить на вопрос из резерва. 

Студент выбирает один из вариантов задания самостоятельно или по 

распределению и сообщает об этом старосте группы для соответствующей 

регистрации. Староста представляет список студентов группы с указанием 

номера задания преподавателю, ведущему занятия по управленческому 

учету, или лаборанту кафедры управленческого учета и контроллинга. 

Одинаковых по названию или номеру тем в группе быть не должно. 

Для ответа на поставленные вопросы необходимо изучить материал 

учебников по управленческому учету и смежным экономическим 

дисциплинам, просмотреть лекции по этой дисциплине, в необходимых 

случаях обратиться к справочникам, энциклопедическим словарям и т.п. При 

рассмотрении хозяйственных ситуаций возможны разные варианты ответа с 

оценкой достоинств и недостатков каждого варианта решений. 

На вопросы каждой темы нужно отвечать по возможности конкретно и 

своими словами. Одна из основных задач студента при выполнении курсовой 

работы научиться логично, правильно на хорошем русском языке излагать 

свои мысли и чужие мнения, а преподавателя при проверке работы оценить, 

как это у него получилось. Не допускается переписывание чужих публикаций 

без ссылок заимствования. Примеры и факты реальных коммерческих 

организаций приветствуется. 

Общий  объем  курсовой  работы  10-12  страниц  формата А4  с 1,5 

интервалом между строками. Введение и заключение при написании 

курсовой работы по управленческому учете не предусмотрено, но список 

использованной литературы из 3-5 наименований обязателен. Не забудьте в 

конце работы указать дату ее завершения и поставить подпись. 

Форма титульного листа курсовой работы и рецензии прилагается 



Материалы курсовой работы подшиваются в папку-скоросшиватель в 

следующей последовательности: 

 

1) Титульный лист 

2) Содержание 

3) Ответы на поставленные вопросы  

4) Список использованной литературы 

5) Приложения (при наличии) 

6) Рецензия 

 

Защита курсовой работы проводится в обычном порядке по 

приглашению преподавателя ее проверившего, в установленное кафедрой 

время. 

 

 

 

 



Тематика курсовых работ  

по дисциплине «Бухгалтерский управленский учет» 

 

Тема 1. Сущность бухгалтерского управленческого учета и его назначение 

1. Дайте определение понятиям: финансовый учет и управленский учет. 

2. Назовите цели и задачи учета издержек в системе: 

а) управленческого учета; 

б) финансового учета. 

3. Каковы основные особенности исчисления затрат и результатов 

а) в управленческом учете; 

б) в финансовом учете. 

4. Почему управленческий учет – это прежде всего учет затрат и 

результатов деятельности предприятий? 

5. Является ли экономический анализ составной частью управленческого 

учета? (Почему «да» или почему «нет»?) 

 

Тема 2. Различия и взаимосвязь между финансовым и управленческим 

учетом на предприятии. 

1) Назовите основные отличия управленческого учета от бухгалтерского. 

2) Когда появился учет для управления внутри организации и почему 

именно в это время? 

3) В чем отличие отчетности в управленческом учете от бухгалтерской 

отчетности предприятия? Кто основные пользователи той или другой 

отчетности? 

4) Если считать, что управленческий учет – это учет для менеджеров 

предприятий, можно ли утверждать, что бухгалтерский (финансовый) учет им не 

нужен? 

5) Приведите примеры данных, которые необходимы для управления, но 

их нет в бухгалтерском учете. Какие данные бухгалтерского учета можно 

использовать для управления предприятием? 



 

Тема 3. Экономическое содержание показателей бухгалтерского 

управленческого учета. 

1) Основные требования к информации, формируемой в системе 

управленческого учета. 

2) Какими показателями оцениваются изготовление, выпуск и 

реализация продукции и услуг промышленного предприятия? 

3) Назовите основные показатели затрат предприятия. Какие из них 

формируются в бухгалтерском учете, а какие – в управленческом? 

4) Как определить финансовые результаты деятельности предприятия по 

итогу за месяц, квартал, год? Какими они могут быть? Какие из них следует 

считать более точными? 

5) Какие показатели производственной деятельности предприятия можно 

определить только в управленческом учете? 

 

Тема 4. Концепция управленческого учета и контроллинга на предприятии. 

1) Кто должен вести управленческий учет на предприятии? 

2) В каком сочетании находятся «управленческий учет» и 

«контроллинг»? 

3) Почему понятия «стратегический учет» неприменимо к финансовому 

учету, но используется в учете для управления? 

4) Почему в систему управленческого учета не входит учет имущества, 

дебиторской и кредиторской задолженности? Разве они не важны для 

управления бизнесом? 

5) Какую роль играет управленческий учет в ценовой политике 

предприятия? 

 

Тема 5. Использование данных бухгалтерского управленческого учета для 

управления коммерческой организацией. 



1) Влияет ли структура управления предприятием на организацию 

управленческого учета? 

2) В чем требования к информации управленческого учета отличны от 

требований, предъявляемых к финансовому учету? 

3) Какие данные управленческого учета и отчетности особенно важны 

для директора предприятия? 

4) Как используются данные бухгалтерской отчетности в 

управленческом учете? 

5) После окончания учебного заведения вы пришли на работу в 

компанию, где намереваетесь предложить руководству создать отдел 

управленческого учета. Какую работу, по вашему мнению, должны выполнять 

этот отдел? Какие аргументы в обоснование этого предложения вы приведете? 

Каких возражений можете ожидать? 

 

Тема 6. Управление предприятием по отклонениям от норм и нормативов 

затрат. 

1) Какими методами можно выявить отклонения от норм (стандартов)  

затрат в бухгалтерском управленческом учете? 

2) В разных странах управленческий учет называют по-разному. Какое 

название вы считаете более правильным и почему? 

3) Приведите примеры возможностей управления по отклонениям: 

а) на промышленном предприятии; 

б) в строительной организации; 

в) в магазине системы супермаркет; 

г) в учебном заведении. 

Какие отклонения от норм запасов и затрат могут быть в этих 

организациях? 

4) Приведите примеры управленческих решений с использованием 

данных бухгалтерского управленческого учета. 



5) Данные управленческого учета и отчетности выступают в роли средств 

контроля и самоконтроля работы менеджеров. Поясните это утверждение. 

6) Кто несет ответственность за состояние бухгалтерского 

управленческого учета на предприятии? Кто является пользователями 

информации управленческого учета? 

 

Тема 7. Теоретические основы исчисления затрат и результатов 

деятельности в управленческом учете. 

1) Что означает понятие «затраты»? Чем затраты предприятия отличаются 

от его расходов? 

2) Назовите цели и задачи учета затрат и расходов предприятия. В чем 

различие? 

3) Чем отличаются затраты, включаемые в себестоимость продукции или 

издержки обращения, от первоначальных и последующих затрат 

капитала? 

4) Что такое маржинальные затраты предприятия и как их можно 

определить? 

5) Какие расходы предприятия считаются дискретными? Приведите 

примеры. Как можно регулировать величину себестоимости продукции 

отчетного периода дискретными затратами? 

 

Тема 8. Особенности управленческого учета доходов и расходов 

коммерческой организации. 

1) Чем отличаются доходы и расходы предприятия от притока и оттока 

денежных средств? 

2) В чем различие понятий «экономическая выгода» и «доход»? 

3) Как бы вы определили полученную предприятием добавленную 

стоимость продукции и компании в целом? 

4) Для чего нужно разделять релевантные и нерелевантные расходы? 



5) Дайте определение прямых и косвенных затрат предприятия, 

приведите примеры. 

 

Тема 9. Переменные затраты в системе управленческого учета на 

предприятии. 

1) Чем различаются постоянные, переменные и полупеременные 

расходы? 

2) Как изменяются накладные расходы предприятия при росте или 

уменьшении объемов производства и продаж? 

3) От чего зависит величина прямых затрат на производство продукции? 

4) В каких случаях дополнительные постоянные расходы можно считать 

оправданными? 

5) В какой ситуации решение о продаже части оборудования 

предприятия можно считать правильным и почему? 

6) Почему в условиях конкуренции изготовитель (продавец) продукции и 

товаров должен внимательно следить за величиной средних переменных 

издержек, предельных расходов и средних валовых затрат? 

 

Тема 10. Виды и группировки затрат в управленческом учете. 

1) К постоянным или переменным относятся следующие затраты 

предприятия: 

а) сырье и материалы; 

б) амортизация машин и оборудования; 

в) заработная плата производственного персонала; 

г) плата за аренду складских помещений; 

д) отопление и освещение цехов заводоуправления; 

е) затраты на гарантийное обслуживание и ремонт; 

ж) амортизация зданий цехов и заводоуправления; 

з) топливо и энергия на технологические цели; 

и) расходы на рекламу; 



к) затраты на упаковку продукции. 

2) Дайте определение предельных и средних затрат. Поясните их, 

приведите примеры расчета. 

3) Какие методы разделения расходов на постоянные и переменные вы 

знаете? Почему ни один из них не может считаться абсолютно точным? 

4) Что представляют собой расходы на капитальные вложения? Какую 

роль они выполняют в экономике предприятия? 

5) Почему финансовый результат деятельности предприятия в большей 

степени зависит от постоянных (накладных) расходов, чем от переменных 

затрат? 

 

Тема 11. Маржинальные затраты и прибыль в бухгалтерском 

управленческом учете. 

1) В чем состоит разница между маржинальным доходом и бухгалтерской 

прибылью предприятия? 

2) Назовите, по крайней мере, два плюса и два минуса для принятия 

решений по управлению на основе анализа сумм и ставок покрытия 

(маржинального дохода). 

3) В чем различие между суммой и ставкой маржинального дохода? 

4) Полные затраты на изготовление и сбыт продукции в расчете на 

единицу при увеличении объема продаж снижаются. Объясните, почему это 

происходит. 

5) Какие ограничения необходимо иметь в виду при расчете параметров 

точки нулевой прибыли? 

 

Тема 12. Группировка издержек по видам затрат в управленческом учете 

1) Какие существуют виды группировок затрат в управленческом учете? 

2) Какими основными показателями характеризуются уровень издержек 

предприятия? 



3) Как влияют на затраты предприятия цены факторов производственной 

деятельности? Какие виды цен используют в управленческом учете? 

4) Какое влияние оказывает степень использования машин и 

оборудования на себестоимость продукции? 

5) Как влияет на уровень издержек величина предприятия? В каких 

случаях малые предприятия более конкурентоспособны, чем крупные и когда – 

наоборот? 

 

Тема 13. Управленческий учет себестоимости продукции и издержек 

обращения. 

1) Что помимо затрат на изготовление продукции входит в ее 

себестоимость? Какие расходы предприятия нельзя включать в себестоимость 

его продукции? 

2) Включаются ли в затраты предприятия уплачиваемые им налоги? 

Если «да», то какие? 

3) Для чего нужна в управленческом учете группировка затрат по 

видам расходов? 

4) Почему существуют комплексные расходы предприятия? Приведите 

примеры подобных расходов. 

5) Для чего нужна поэлементная группировка издержек и группировка 

тех же затрат по статьям калькуляции? 

 

Тема 14. Управленческий учет материальных затрат коммерческой 

деятельности. 

1) Что входит в величину материальных затрат предприятия? От чего она 

зависит? 

2) Как определяют количество израсходованного сырья и материалов для 

изготовления продукции? 

3) Назовите два плюса и два минуса в применении метода ФИФО для 

оценки материалов. 



4) Назовите преимущества и недостатки оценки материалов по средней 

себестоимости приобретения. 

5) От чего зависит уровень запасов сырья и материалов и почему он 

может колебаться? 

Тема 15. Управленческий учет использования трудовых расчетов 

предприятия. 

1. Почему персонал предприятия является главным ресурсом его 

производственно-финансовой деятельности. 

2. В чем особенности управленческого учета затрат труда по сравнению 

с бухгалтерским учетом расходов на его оплату? 

3. Какие негативные последствия для экономики предприятия имеет 

излишняя численность занятого в нем персонала? 

4. От чего зависят возможности коммерческой организации в 

повышении заработной платы своим сотрудникам? Есть ли пределы роста 

зарплаты персонала? 

5. За что, по вашему мнению, следует премировать работников 

организации, в которой вы работаете и почему?  

 

Тема 16. Управленческий учет расходов на оплату труда. 

1) Какие затраты предприятия кроме заработной платы включаются в 

расходы на оплату труда персонала? Что входит в стоимость содержания 

рабочего места бухгалтера? 

2) Почему в управленском учете важно знать не только расходы на оплату 

труда, но и затраты времени на выполнение работы? 

3) Какие расходы включает производственная заработная плата 

персонала? 

4) Какие выплаты стимулирующего порядка следует относить на 

себестоимость продукции, а какие не следует? 

5) Что кроме расходов на оплату труда включается в стоимость рабочего 

места? 



 Тема 17. Управленческий учет амортизации основных средств и 

нематериальных активов. 

1) Какие существуют методы начисления амортизации основных средств 

и нематериальных активов? 

2) Почему линейный метод начисления амортизации преобладает в 

управленческом, бухгалтерском и налоговом учете? 

3) Как правильно определить величину возмещаемой стоимости объекта 

основных средств для его последующего приобретения? 

4) Чем отличается прогрессирующая амортизация долгосрочных активов 

от дегрессирующей? В каких случаях она применяется в управленческом учете? 

5) Почему проценты на собственный капитал не учитываются в 

финансовом учете, предприятия, но весьма важны в управленческом учете? 

 

Тема 18. Управленческий учет дискретных расходов коммерческой 

организации. 

1)  Какие расходы предприятия являются дискретными и почему? 

2) Что представляют собой расходы на освоение новых производств и 

продукции? 

3) Особенности учета расходов на ремонт основных средств. Влияют ли 

они на себестоимость продукции и издержки обращения предприятия? 

4) Как отнести неравномерные в течение года расходы предприятия на его 

затраты в течение месяца и квартала. Всегда ли это нужно делать? 

5) Влияют ли дискретные расходы предприятия на его маржинальную и 

бухгалтерскую прибыль? 

 

Тема 19. Организация бухгалтерского управленческого учета на 

предприятии. 

1) Кто должен использовать данные управленческого учета в своей работе 

на предприятии? 



2) Кто должен организовать и осуществлять управленческий учет в 

коммерческой организации? 

3) Что нужно сделать на предприятии, прежде чем приступить к 

внедрению  системы бухгалтерского управленческого учета? 

4) Какие отделы и службы заводоуправления должны участвовать в 

разработке и внедрении управленческого учета? 

5) Есть ли в организации, где вы работаете управленческий учет? Если 

нет, то почему, если да, то что это дает предприятию? 

 

Тема 20. Формирование системы бухгалтерского управленческого учета в 

коммерческой организации. 

1) Какие дополнительные экономические задачи решают на предприятии 

с помощью данных управленческого учета? 

2) Почему правила бухгалтерского учета на предприятии 

регламентируются государством, а управленческого учета – нет? 

3) Какая прибыль у предприятия должна быть выше: бухгалтерская или 

маржинальная? И почему? 

4) В каких бюджетных организациях возможен и целесообразен 

бухгалтерский управленческий учет? 

5) Почему бухгалтер–финансовый менеджер – будущее бухгалтерии, а 

бухгалтер-учетчик – ее прошлое? 

 

Тема 21. Учет расходов предприятия по местам затрат. 

1) Объясните цели учета затрат по местам формирования. Как они 

классифицируются? 

2) В чем разница в понятиях поля, сферы, места и центра расходов? 

Приведите примеры. 

3) Может ли место затрат быть одновременно центром ответственности? 

Может ли центр ответственности не иметь определенного места затрат? 

Приведите примеры. 



4) Назовите главные критерии, по которым обособляется место затрат и 

центр ответственности. 

5) Чем отличается центр ответственности за затраты от центра 

ответственности за прибыль? Приведите примеры. 

 

Тема 22. Управленческий учет затрат предприятия по центрам 

финансовой ответственности. 

1) За что отвечает перед руководством предприятия центр 

инвестиций? Какая информация ему необходима для управления? 

2) Почему производственные центры ответственности играют 

решающую роль в бизнесе? Приведите примеры. 

3) Чем отличается центр финансовой ответственности за снабжение 

предприятия сырьем и материалами от центра финансовой ответственности 

за реализацию продукции? 

4) На какие центры ответственности разделили бы вы офис крупной 

фирмы? Организации, где вы работаете? 

5) Какие существуют методы группировки расходов по местам 

формирования? 

 

Тема 23. Группировка затрат по местам формирования. 

1) Как осуществляется обобщение затрат мест и центров 

формирования в целом по предприятию? 

2) В каких случаях дочерние предприятия крупной компании 

следует рассматривать как места затрат, а в каких как центры 

ответственности? 

3) Как производится распределение затрат по местам их 

формирования? 

4) Как бы Вы предложили измерять результаты деятельности 

общезаводских отделов и служб предприятия? Организации, где Вы 

работаете? 



5) Почему у некоторых предприятий рост затрат на управление 

обгоняет рост текущих издержек производства? Хорошо ли это или плохо 

для экономики организации и почему? 

 

Тема 24. Бюджетирование и контроль затрат в бухгалтерском 

управленческом учете. 

1) Понятия бюджета и системы бюджетирования в управленческом 

учете. 

2) Какие виды бюджетов необходимы предприятию для финансового 

управления его деятельности? 

3) Как осуществляется контроль исполнения бюджетов на 

предприятии? 

4) Какие могут быть отклонения от заданных бюджетов затрат в 

коммерческой организации? 

5) Что такое «бюджетный анализ» применительно к деятельности 

предприятий? В чем он заключается? 

 

Тема 25. Внутренние трансфертные цены в управленческом учете. 

1) Понятие и необходимость применения трансфертных цен на 

предприятии. 

2) Как определяется величина трансфертной цены на 

внутризаводские услуги и расчеты между дочерними предприятиями? 

3) Как производится расчет себестоимости взаимооказываемых 

услуг внутри предприятия? 

4) В каких случаях трансфертная цена должна включать часть 

прибыли, а в каких возмещать только затраты внутризаводского 

подразделения?  

5) Могут ли в качестве трансфертных цен использоваться 

существующие цены рынка на данную продукцию, товар, услугу? 

 



Тема 26. Бюджетный контроль и регулирование затрат по данным 

бухгалтерского управленческого учета. 

1) В чем сущность бюджетного контроля и регулирования затрат в 

управленческом учете? 

2) Чем отличается метод бюджетирования издержек предприятия от 

метода сопоставления затрат и производительности? 

3) Почему методами бюджетирования определяются главным 

образом постоянные и комплексные расходы предприятия? 

4) Почему величина бюджетных затрат предприятия может быть 

только приблизительной? 

5) Как лучше организовать учет затрат дочерних предприятий, чтобы 

материнская компания сохранила за собой финансовый контроль их 

деятельности? 

 

Тема 27. Сущность и назначение группировки затрат по объектам 

калькулирования. 

1) Сущность калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг. Зачем оно нужно? 

2) Что выступает в качестве объектов калькулирования 

себестоимости продукции? 

3) Какие условия необходимо соблюдать при расчете калькуляции 

себестоимости изделий? 

4) Почему калькулирование себестоимости продукции в настоящее 

время не обязательно, но желательно для предприятия? 

5) Чем калькуляция полных затрат отличается от калькуляции 

сокращенной (маржинальной)себестоимости продукции? 

 

Тема 28. Виды калькуляций в бухгалтерском управленческом учете. 

1) Чем различаются между собой сметные, плановые, нормативные и 

фактические калькуляции себестоимости продукции предприятия? 



2) Какие виды калькуляций существуют в зависимости от полноты 

включения в их расчеты тех или иных затрат? 

3) Что такое параметрические калькуляции и для чего они служат? 

4) Чем элективная калькуляция себестоимости продукта или 

процесса отличается от кумулятивной? 

5) Как на основе калькуляции оценить рентабельность продукции, 

работ, услуг? 

 

Тема 29. Передельный метод калькулирования себестоимости 

продукции в управленческом учете. 

1) В чем сущность передельного калькулирования себестоимости 

продукции и где его целесообразно применять? 

2) Варианты методов передельного калькулирования и область их 

применения. 

3) Одноступенчатое и многоступенчатое калькулирование 

себестоимости продукции передельным методом?  

4) В чем различие между полуфабрикатным и бесполуфабрикатным 

методом учета затрат и калькулирования себестоимости продукции? 

5) В каких случаях при передельном калькулировании применяют 

коэффициентный метод распределения издержек? 

 

Тема 30. Особенности группировки затрат на производство и продажу 

продукции по объектам калькулирования. 

1. Условия, необходимые для группировки издержек по статьям 

калькуляции и объектам калькулирования. 

2. В чем состоят проблемы исчисления себестоимости продукции и 

услуг предприятия? 

3. Почему величина полных затрат на изготовление и продажу 

конкретных изделий может быть только приблизительной? 



4. Предложите три различных способа для распределения 

косвенных расходов по видам продукции и услуг. 

5. Приведите примеры производств и предприятий, где затраты не 

нужно распределять по объектам калькулирования. Как в этом случае 

оценивать их рентабельность? 

 

Тема 31. Распределение затрат при калькулировании себестоимости 

продукции. 

1. Почему основные проблемы калькулирования связаны, главным 

образом, с распределением постоянных и комплексных расходов? 

2. Назовите количественные и стоимостные показатели для 

распределения издержек производственных подразделений предприятия. 

3. Точность калькулирования себестоимости продукции в основном 

зависит от правильности учета затрат по местам и центрам формирования. 

Аргументируйте это утверждение. 

4. Что такое эквивалентные калькуляции и зачем они нужны? 

5. Какие требования предъявляются к базе распределения 

комплексных затрат при калькулировании себестоимости продукции? 

 

Тема 32. Экономическое содержание калькулирования себестоимости 

продукции. 

1. Почему калькулирование себестоимости единицы продукции для 

большинства предприятий является делом сугубо добровольным? Надо ли 

этим заниматься вообще? 

2. Почему в финансовом и налоговом учете можно обойтись без 

калькуляций, а в управленческом учете – нет? 

3. Какие расходы, прежде чем отнести их на объекты 

калькулирования, нужно распределить между отчетными периодами 

времени? Приведите примеры. 



4. Что нужно сделать для повышения точности и оперативности 

калькуляционных расчетов? 

5. Назовите две причины, по которым калькуляция полной 

себестоимости единицы продукции не может быть абсолютно точной. 

 

Тема 33. Сущность калькулирования издержек производства и сбыта 

продукции и его назначение. 

1. Дайте определение сущности калькулирования. Почему оно важно 

в управленческом учете? 

2. Для чего необходимо калькулировать себестоимость товарного 

выпуска и единицы продукции? 

3. Какие методы калькулирования себестоимости продукции Вы 

знаете? Чем они отличаются друг от друга? 

4. Чем отличается нормативная калькуляция себестоимости изделия 

от плановой и фактической калькуляций?  

5. Какие данные бухгалтерского учета необходимы для расчета 

калькуляции фактической себестоимости изделия? 

 

Тема 34. Позаказный метод калькулирования себестоимости продукции 

и услуг. 

1. В чем состоят особенности позаказного калькулирования 

себестоимости продукции? Как можно улучшить позаказное 

калькулирование? 

2. В чем особенности определения себестоимости изделий при 

позаказном калькулировании? 

3. Как рассчитать калькуляцию себестоимости продукции с 

применением машинных ставок стоимости работы оборудования и когда 

рекомендуется ее использовать? 

4. В каких отраслях промышленности и строительства целесообразно 

применять позаказный метод калькулирования себестоимости продукции? 



5. Как можно улучшить позаказное калькулирование, повысить его 

точность? 

 

Тема 35. Калькулирование себестоимости сопряженных продуктов, цены 

и оргтехмероприятий. 

1. Назовите методы калькулирования себестоимости сопряженной 

продукции. В чем их суть? 

2. В чем состоят особенности калькуляций цены? 

3. От чего зависит степень детализации объектов калькулирования 

сопряженной продукции? 

4. Что влияет на выбор метода калькулирования себестоимости этой  

продукции? 

5. Особенности калькулирования стоимости организационно-технических 

мероприятий (модернизация производства, освоение новой продукции 

и т.п.).. 

 

Тема 36. Системы управленческого учета затрат на предприятии. 

1. Какие существуют системы учета затрат, какие из них применяются 

сейчас на российских предприятиях? 

2. Что такое реальные затраты? Могут ли отличаться реальные затраты от 

фактических? 

3. В чем суть системы измерения реальных затрат отчетного периода? 

Почему руководители малых предприятий предпочитают учет 

реальных затрат системе измерения средних расходов? 

4. В чем суть системы измерения средних затрат? Почему учет и 

калькулирование себестоимости на основе средних затрат – наиболее 

распространенная в нашей стране практика? 

5. Почему резервирование затрат искажает реальные расходы и доходы 

отчетного периода? Признает ли резервирование затрат существующая 

практика налогообложения прибыли? Почему да, или почему нет? 



 

Тема 37. Нормирование расходов предприятия в системе 

управленческого учета затрат на производство и реализацию продукции. 

1. Когда и где впервые возникла идея нормативного метода учета 

фактических затрат. 

2. В чем преимущества нормативного метода учета фактических затрат? 

Есть ли у него недостатки? 

3. Как рассчитать норматив материальных затрат? 

4. Как определить расход заработной платы по нормативу? 

5. Как рассчитать бюджет нормативных затрат на управление 

предприятием? 

 

Тема 38. Учет изменения норм и его влияния на затраты предприятия. 

1. Для чего желательно вести учет изменений норм? Где используют 

его результаты? 

2. Как можно учесть изменения норм, какой документацией его 

оформить? 

3. Кто должен устанавливать нормы затрат и следить за их 

изменением на предприятии? 

4. Если рабочему основного производства повысить норму 

выработки, как этот скажется на себестоимости продукции и почему? В 

каких случаях нужно повышать нормы выработки, уменьшать численность 

производственного персонала? 

5. От чего зависит величина изменения нормы затрат: сырья и 

материалов? заработной платы? 

 

Тема 39. Учет отклонений от норм затрат и использование его данных 

для управления предприятием. 

1. Почему главное в нормативном учете – выявление, систематизация и 

оценка отклонений от норм? 



2. Какими методами выявляют отклонения от норм по материальным 

затратам? 

3. Как выявить и учесть отклонения от норм по заработной плате? 

4. Учет и контроль расходов на управление предприятием в условиях 

нормативного метода? 

5. Кто ответственен на предприятии за полное выявление негативных 

отклонений и устранение их причин? 

 

Тема 40. Измерение и контроль полной себестоимости продукции на 

основе нормативных затрат. 

1. Объясните кратко содержание понятий: норматив (стандарт) затрат, 

нормативная себестоимость продукции на основе полных и 

сокращенных затрат. 

2. В чем различие в методах нормирования основных и накладных 

расходов? 

3. Дайте определение стандарт-коста как системы измерения затрат 

предприятия и поясните его.  

4. В чем особенности системы нормативного учета полных затрат на 

предприятии? 

5. Как определяется нормативная цена материальных затрат и ставок 

оплаты труда?  

 

Тема 41. Стандарт-кост в системе управленческого учета затрат 

коммерческой организации. 

1. Сущность стандарт-коста и его особенности. 

2. Цели стандарт-коста и условия их достижения. 

3. Отличия стандарт-коста от нормативного учета. 

4. Почему в стандарт-косте преобладают расчетные методы выявления 

отклонений от нормативов? 



5. Рекомендовали бы Вы использовать в нормативном учете 

бухгалтерские счета аналогичные тем, что используют в стандарт-

косте? Почему да, или почему нет? 

 

Тема 42. Измерение и оценка затрат предприятия на базе переменных 

раходов. 

1. Чем директ-кост отличается от учета по полной себестоимости? Всегда 

ли директ-кост означает учет прямых затрат? 

2. Как оценивают остатки незавершенного производства и непроданной 

готовой продукции в директ-косте? в системе учета по полной 

себестоимости? 

3. Может ли директ-костинг быть ненормативным методом учета затрат? 

4. Назовите, по крайней мере, три плюса и два минуса в использовании 

данных директ-коста в управлении предприятием. 

5. Почему при расчете маржинального дохода из стоимости продаж 

необходимо вычитать суммы НДС и акциза? 

 

Тема 43. Директ-кост и возможности его применения на предприятии. 

1. Почему рентабельность исчисленная на основе калькуляции 

себестоимости продукции по переменным затратам, дает более объективную 

оценку выгодности изделий, чем при ее определении на основе полных 

затрат. 

2. Чем развитый директ-кост отличается от простого? В чем 

преимущества развитого директ-коста? 

3. Величина маржинальной себестоимости считается предельным 

уровнем затрат при оценке их эффективности. Прокомментируйте это 

утверждение. 

4. Какие ограничивающие факторы необходимо принимать во 

внимание при использовании директ-коста в управлении? 



5. Почему частные предприятия проявляют больше интереса к 

директ-косту и контроллингу, чем государственные и муниципальные? 

 

Тема 44. Использование данных директ-коста для управления 

предприятием. 

1. Величина маржинальной себестоимости считается предельным 

уровнем затрат при оценке их эффективности. Прокомментируйте это 

утверждение. 

2. Какие ограничивающие факторы необходимо принимать во внимание 

при использовании директ-коста в управлении? 

3. Почему выбор изделий и товаров для продажи должен осуществляться 

по критерию максимума ставки покрытия (маржинального дохода)? 

4. Что влияет на нижнюю границу цены предложения товара? 

5. Для решения каких управленческих задач целесообразно использовать 

данные директ-коста. 

 

Тема 45. Особенности применения системы директ-кост на предприятии. 

1. С какой периодичностью составляют бухгалтерскую отчетность и 

как часто нужна информация управленческого учета и отчетности? 

2. Какие расходы предприятия, на которым вы работаете, являются 

переменными, а какие – постоянными? Какое различие в подходе к экономии 

переменных и постоянных затрат. 

3. Как оценивают расход сырья и материалов в бухгалтерском 

управленческом учете? 

4. Составляет ли информация, полученная в системе директ-кост 

коммерческую тайну предприятия? Почему она не интересует налоговую 

службу? 

5. Влияет ли применение директ-коста на оценку запасов сырья и 

материалов, незавершенного производства и готовой продукции? 

 



Тема 46. Директ-костинг и политика цен в системе управленческого 

учета. 

1. Зачем нужна ценовая политика коммерческого предприятия, в чем 

она заключается? 

2. В чем разница между долгосрочным и краткосрочным нижним 

пределом цены? 

3. Какие скидки с цены обычного прейскуранта  возможны в бизнесе? 

4. Что влияет на нижнюю границу цены предложения товара? 

5. Что кроме затрат влияет на уровень цены товара или услуги? 

 

Тема 47. Принятие решений о затратах на производство и продажу 

продукции на основе данных управленческого учета. 

1. Какие управленческие решения можно принять на основе: 

а) полных затрат отчетного периода; 

б) маржинальных расходов предприятии. 

2. Как выявить влияние изменений в объеме продаж на величину 

маржинального дохода предприятия? 

3. Какие затраты у предприятия должны быть выше: бухгалтерские 

или экономические? 

4. Почему рентабельность деятельности предприятия часто зависит 

не от величины основных затрат, а от уровня накладных расходов? 

5. В чем различие между релеватными и нерелеватными расходами 

предприятия? Приведите примеры. 

 

Тема 48. Возможности регулирования движения денежных средств 

предприятия на основе данных управленческого учета. 

1. Как может предприятие получить  необходимые ему денежные 

средства в нужный момент времени? 

2. Каким образом коммерческая организация может увеличить 

собственные оборотные средства? 



3.  При каких условиях предприятие может получить кредит на 

пополнение денежных средств? 

4. Как не потерять деньги коммерческой организации из-за 

неразумных трат и хозяйствования? Приведите примеры. 

5. Что нужно делать для обеспечения платежеспособности, если 

предприятию угрожает банкротство? 

 

Тема 49. Управление платежеспособностью и ликвидностью 

коммерческой организации. 

1. В чем суть понятий «платежеспособность предприятия и его 

ликвидность»? 

2. Какими показателями характеризуется платежеспособность 

коммерческой организации? 

3. Как оценить ликвидность коммерческой организации? Для чего это 

нужно делать? 

4. Что нужно делать руководству предприятия, чтобы обеспечить 

постоянную и устойчивую платежеспособность организации? 

5. Как лучше всего использовать свободные денежные средства 

коммерческой организации? 

 

Тема 50. Использования данных бухгалтерского баланса для 

финансового управления коммерческой организацией. 

1. Почему бухгалтерский баланс часто называют зеркалом 

имущественного и финансового состояния предприятия? 

2. Какую информацию для управления предприятием можно получить по 

результатам вертикального анализа бухгалтерского баланса. 

3. Чем может быть полезен для управления предприятием 

горизонтальный анализ его баланса. 



4. В каких случаях по данным бухгалтерского баланса можно сделать 

вывод об ухудшении финансового положения коммерческой 

организации? 

5. Каким должно быть оптимальное соотношение дебиторской и 

кредиторской задолженности предприятия? 

 

Тема 51. Управление финансовыми результатами деятельности 

предприятия. 

1. По каким данным учета и бухгалтерской отчетности можно судить о 

финансовом состоянии коммерческой организации? 

2. В каких случаях у предприятия на отчетную дату прибыль есть, а денег 

на расчетных и валютных счетах нет?  

3. Может ли быть ситуация при которой деньги у предприятия на счетах 

есть, а деятельность его убыточная? 

4. Почему о финансовом состоянии коммерческой организации нельзя 

судить только по данным сальдо счетов денежных средств? 

5. Что полезного для будущих действий может извлечь руководитель 

предприятия из анализа отчета о прибылях и убытках? 

 

Тема 52. Принятие решений о затратах на производство и продажу 

продукции по данным бухгалтерского управленческого учета. 

1. Почему в управленческом учете различают расходы и затраты 

предприятия, в чем заключается это различие? Могут ли быть затраты 

больше расходов и наоборот? 

2. Если известна цена продажи продукта, какими должны быть 

затраты на его производство и сбыт? 

3. Какой должна быть минимальная величина скидки с розничной 

цены товара или наценки в оптовой торговле? Если цена изделия 

устанавливается на основе полной себестоимости, каким должен быть 

минимальный процент прибыли? 



4. В каких организациях в первую очередь необходим 

управленческий учет затрат и коммерческих результатов деятельности? 

5. Чем экономические затраты коммерческой организации 

отличаются от отраженных в бухгалтерском (финансовом) учете? 

 

    53. Управленческий учет инвестиций. 

     1. Понятие, содержание и виды инвестиций. 

      2.Отличительные особенности инвестиций как объекта 

управленческого учета и контроля. 

      3. Почему решение о выборе варианта производственных инвестиций 

является одним из самых ответственных в бизнесе? 

      4. Может ли современное действующее предприятие обойтись без 

капитальных вложений? Почему да, или почему нет? 

       5. Почему решения по долгосрочным производственным инвестициям 

всегда рискованны? 

 

      54. Использование данных управленческого учета для оценки 

производственных инвестиций. 

      1. Назовите основные методы оценки эффективности 

производственных инвестиций. 

       2. Какое влияние на рентабельность инвестиционных проектов 

оказывают: 

а) увеличение срока службы объекта инвестирования; 

б) рост затрат на строительство и монтаж оборудования по сравнению с 

проектом  (сметой); 

в) повышение (снижение) себестоимости продукции и услуг после 

осуществления инвестиционного проекта. 

      3. В чем заключается метод чистой дисконтированной (текущей) 

стоимости оценки эффективности инвестиций. 



      4. Сущность и особенности применения метода внутренней 

процентной ставки (ВПС) прибыли для оценки эффективности 

инвестиционного проекта? 

     5. Что представляет собой метод расчета окупаемости инвестиций? 

Назовите его достоинства и недостатки. 

 

     55. Учет факторов риска в инвестиционном менеджменте.  

      1. Какие риски существуют в инвестировании бизнеса, в чем они 

проявляются? 

      2. Методы оценки риска капиталовложений и их применяемость. 

      3. Риски при обновлении ассортимента продукции и услуг. 

Возможности преодоления их негативных последствий. 

      4. Как учесть влияние риска инфляции и преодолеть его негативные 

последствия? 

       5. Приведите примеры, когда экономический риск для предприятия 

может быть оправданным? 

 

Вопросы из резерва 

1. Что такое оборотные средства предприятия и за счет каких 

источников финансирования они формируются? 

2. Особенности определения финансовых результатов деятельности в 

организациях конкретной отрасли народного хозяйства (строительстве, 

транспорте, торговле, потребительской кооперации и т.д.).. 

3. Какие затраты в оптовой и розничной торговле нельзя включать в 

издержки обращения? 

4. Особенности состава и оценки затрат в организациях конкретной 

отрасли промышленности и строительства. 

5. Составьте служебную записку директору кондитерского 

предприятия с обоснованием необходимости создать в структуре управления 

отдел управленческого учета (контроллинга). 



6. Предприятие решило купить контрольный пакет акций 

организации, поставляющих ему сырье. Что лучше предложить в качестве 

платежа: 

а) долю участия в прибылях, 

б) оплату акций денежными средствами. 

7. Как можно уменьшить риск производственных инвестиций? 

Аргументируйте Ваше решение. 
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